

在稱義之後

親愛的弟兄姊妹平安

在前一次的信息中，我們透過羅馬書第三章，一同看見福音最核心的真理—因信稱義。聖經讓我們清楚明白，人沒有義可以誇口，卻因著信靠耶穌基督，我們被上帝接納，被祂稱為義。

我們之所以能站立在上帝的面前，不是因為我們做得有多好，而是因為上帝在基督裡已成就了救恩，使原本沒有盼望的我們，得著新的生命。一切都是恩典。

然而，保羅的話並沒有停在我們被稱義的事實上。從羅馬書第五章開始，他帶領我們更深入地思想另一個同樣重要的問題：既然我們因信稱義了，那麼，我們又該如何在日常生活中，活出因信稱義的生命？

一、與上帝和好

羅馬書 5:1：「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與上帝相和。」這句話我們都很熟悉，特別是相和，我們也很喜歡用。但其實保羅所說的相和，不只是關係的修復，更是整個人的存在狀態被改變。

在聖經裡，和好不只是一種行動或結果，而是一個新的生命位置。不只是上帝除去自己的憤怒或敵意，而是讓我們不再站在敵對的那一邊。不只是我們與上帝重新開始我們的關係，而是我們生命的中心從此轉向上帝。

在新約語境中，與上帝和好的對立面是與上帝為敵，是站在罪的一邊，是站在自我中心的一邊，是站在抵抗上帝工作的那一邊。因此，和好不是從負面情緒變成正面情緒，而是從與上帝對抗轉向與上帝同行。

救恩不只是赦免，而是重新被上帝定義

我們看到保羅不是先說赦免、不是先說救贖，而是說：我們現在與上帝和好了。意思是，救恩最重要的意義，不只是上帝赦免我們的罪，而是上帝重新定義我們這個人。所以我們不再是在罪中生的，而是恩典所生；我們不再是過去的延伸，而是未來的創造；我們不再被自己的傷痕定義，而是被上帝的愛來定義。

這也是為什麼保羅要以和好做為整段經文的起點，因為若一個人沒有在上帝面前被重新定義，他的人生就還沒有真正開始。

我們都知道，其實在我們的家庭、工作和教會生活中，許多的衝突或傷害，很多時候之所以難修補，不是因為外在因素，而是裡面那個還沒有與上帝和好的人，沒有安全感可以放下自我。所以與上帝和好，是所有修復的起點。沒有這份被上帝重新定義的安全感，人就沒有能力修復自己，也沒有能力修復關係。

因為只有當一個人與上帝和好，他才不用再靠防衛、比較、控制來保護自己。他才有能力說：「我不需要證明自己，因為上帝已經接納我。」所以與上帝和好，是所有修復的起點。

二、站在恩典中

羅馬書 5:2：「我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡喜喜盼望上帝的榮耀。」

在保羅的世界裡，恩典並不是我們現代所想像的免費贈品。在希羅社會，恩典是一種恩惠關係，施恩者付出代價，受惠者被帶進一段新的關係，並以忠誠、感恩、回應來生活。在希羅世界裡，恩典不是免費的禮物，而是一種恩惠關係。其實台灣人的文化也很類似，我們說欠人情，也是因為在人情網絡中，有人替你付了代價，你的生命也因此被帶入不同的狀況。因為施恩者付了代價，所以受惠者被帶進施惠者的關係裡面，從此以忠誠、感恩、回應來生活。意即，恩典恩典不是一句上帝愛你而已；恩典是上帝把你帶進祂的關係裡，讓我們站在祂永遠的恩惠之下。

（1）恩典是有人替我們付了極高的代價

在古代希羅社會中，給與恩惠的對象是有分別的，不是給陌生人，也不是給不義之人，而是給那些值得、能回報的人。因為給超過一個人能回應的恩惠，是對他的侮辱。

但保羅說：上帝給恩典的對象卻是，軟弱的、不敬虔的、罪人、仇敵，也就是完全不配的人，是不可能回應得起的人。換句話說，我們原本完全不在古代恩惠體系的人選名單裡。然而基督卻為我們付出祂的生命。祂為每一個不配得的人死。不是白白的給，而祂是付了極高的代價，讓我們可以進入祂的恩典之中。親愛的弟兄姊妹，恩典從來都不是廉價的，而是昂貴得無法衡量的。

希羅文化中的恩惠是得到恩典的人必須因著所領受的恩典來回應施恩者。所以當我們白白得到基督恩典的時候，我們就已經被恩典抓住，從自己轉向基督。這不是律法的壓力，而是一種新的生命動力，因為祂以寶血向我施恩，我願意以生命回應祂。所以恩典不僅是我們方向的轉變，也是我們忠誠的開始。

親愛的弟兄姊妹，我們一定看過在我們的周遭，有許多疲乏的基督徒，可能我們自己也是。為什麼許多基督徒的信仰疲乏？不是因為上帝的道路太難，而是因為我們信主後仍然不自覺地活在靠自己的舊框架裡，靠自己的控制、靠自己的表現、靠自己的能力、靠自己的道德。結果信仰變得沉重、焦慮、沒有力量。

但保羅說：「我們現在是站在恩典中。」站在恩典中，就是我們不是靠表現來讓上帝滿意，不再靠道德維持屬靈地位，不再靠服事證明自己，不再靠能力支撐生命，而是我們整個生命都站在上帝的恩惠關係裡，由祂扶持我們。恩典不是要我們自己撐起自己，恩典是上帝會扶持我們。

親愛的弟兄姊妹，這段經文同樣是對教會的勸勉，一間真正認識恩典的教會，不一定完美，不一定成功，但一定讓人能站起來。

真正站在恩典中的人，不需要用批評來抬高自己，不需要用服事來證明自己的價值，不需要用防衛來自我保護，不需要用比較來找到方向。因為站在恩典中的人是用理解代替定罪、用接納代替排斥、用尊重代替論斷、用修復代替撕裂。這樣的教會文化，不僅會醫治生命，也會建立關係。因為當每個人都站在恩典裡，整個教會就站在恩典裡。

三、患難生盼望

羅馬書 5:3-5：「不但如此，就是在患難中也是歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將上帝的愛澆灌在我們心裡。」

接下來保羅把我們帶到人生最真實、也最不容易的地方—患難。這段經文我們很熟悉，但我們也老實說：「在患難中歡喜喜」是一句非常難活出的話。保羅不是叫我們壓抑情緒，也不是要我們偽裝喜樂，更不是叫我們偽裝沒有痛。保羅在描述一種完全不同的生命方式，基督徒的盼望不是建立在環境，而是建立在上帝的愛，以及上帝國的確信與實踐。

保羅非常知道什麼叫患難，他比我們都知道苦難的重量，他曾被石頭打、被囚禁、被誤解、被孤立、被背叛。但他說患難會「生」出忍耐；忍耐會「生」出老練；老練會「生」出盼望。意思是患難不是破壞生命的地方，而是生出生命的地方。

這讓我們看到，在保羅的心裡，患難不是摧毀信仰的力量，而是塑造信仰和基督徒品格的火爐。患難會讓人不舒服、會讓人哭、會讓人破碎，但患難也會讓人變成別的地方變不出來的樣子，忍耐、堅韌、深刻、成熟、柔軟、謙卑。

保羅說，患難生忍耐，忍耐的意思不是忍受，而是在壓力下仍然堅持信靠、堅持活出與上帝國品質相符的善行。忍耐生老練，在希臘文裡，老練不是熟練，而是察驗，跟 12:2 察驗是一樣的，代表經過考驗、測試合格。

意思是當我們在患難中忍耐堅持活出信仰，我們就合格了，就是我們可以被上帝認可，我們有一個被試驗過的品格，品格其實就是一種素質，而這個素質是我們之前可能沒有的。所以真實的信仰品格不是在順境中顯明，而是在熬煉中產生的。

老練生盼望，盼望不是指我們的期待，而是當我們有這樣被上帝認可的品質，我們就生出盼望，就是我們可以從這種被認可的堅忍品質中，進一步認識上帝國度的樣貌，再更進一步，我們更能知道我們將來配的起上帝的國。意思是當我們在患難中堅持活出與上帝國品質相符的善行，會讓我們得到上帝的認可，而這個被認可的信仰，讓我們將來能配的起上帝的國，這就是上帝榮耀的盼望。

所以盼望不是從順境長出來的，而是從熬煉長出來的，只有被熬煉過的人，才知道盼望的確據是真的。所以，患難是上帝鍛造我們，使我們能夠承受永恆榮耀的過程，而患難的意義也不是改變環境，而是調整我們對主的信心，以及對信仰的堅持。

接著保羅繼續說：「盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將上帝的愛澆灌在我們心裡。」為什麼我們在這個過程中，可以從患難一直走到盼望？因為聖靈一直持續的將上帝的愛澆灌在我們心裡。

所以上帝的愛會在我們最破碎、最痛苦、最無助的時候，浸滿我們的心，使我們能站得住。所以盼望不會讓我們丟臉，堅持我們的信仰不會讓我們羞恥，因為上帝不是讓我們自己面對苦難，祂是將祂的愛傾倒在我們心裡，讓我們知道自己被保護、被扶持。這也是聖靈的工作。

有一個故事這樣說，有一位牧師去探訪一個年輕媽媽，她罹患末期癌症，醫生說她只剩幾週的時間。牧師問她：「妳害怕嗎？」結果她說了一句讓所有在場的人都沉默的話。

她說：「以前我以為盼望是祈求未來會變好。但現在，我發現盼望是我知道不管未來變得多黑，我不會一個人走。」她接著說：「我現在每天醒來，都覺得上帝的愛好像更靠近了一點。不是因為我變得更堅強，是因為我變得更需要祂。」

她後來安詳地回到主懷中。她的家人說：她最堅強的時候，不是她沒有生病的時候，而是生命最脆弱時，她仍然相信上帝愛她。

這也讓我想起我的姑丈，我們都知道他是大腸癌過世。他在生命的最後一段時間，讓我感受到的不是行將就木，而是更加活潑的盼望與對主的確信。後來，當他分享了他的靈修，我才知道原因是什麼，就是上帝榮耀的盼望。透過他的靈修，讓我發現原來他與上帝的關係已經進到這種親密的深度。「清晨三點的寧靜，也許很少人經驗到，但這正是一天靈修好的時間，自己和上帝對話，有時候我們幾乎無所不談，有時候只是卻默默的沈思靜坐，我漸漸發現那段時間不只是「寧靜」足以說明，反而是一種無法形容的「充實」和無法取代的「喜悅」，就像當年在加利利海邊祂走向彼得，如今祂也同樣地走近我。我們常常這樣坐著一兩個小時，這是一天之中最美好的時刻。」

親愛的弟兄姊妹，這就是羅馬書五章所說的盼望，盼望不是一種樂觀，是一種被上帝的愛扶持的實際經歷，也是在火爐裡被鍛造出的確據。不是靠事情變好，而是靠上帝的愛抓住我們。

親愛的弟兄姊妹，一間站在恩典中的教會，不是沒有患難；而是一間能在患難中仍然堅持、仍然以上帝榮耀的盼望誇口的教會。當世界看見基督徒面對患難時，不是看到「一切都順利」，而是看到「就算不順利，這群人仍然堅持，仍然帶著盼望」。

這是世界給不出的見證，因為他們會看見，一個在苦難中仍然相信的生命，一個在眼淚中仍然禱告的心，一間在失敗裡仍然重新站起來的教會，一群在黑暗裡仍然選擇愛、選擇饒恕、選擇尊重的人。

這樣的盼望，不是人給的，是恩典，是聖靈澆灌的，站立的，是上帝親自扶持的。

親愛的弟兄姊妹，在患難中我們會發現兩件事：

第一、我們比自己以為的更軟弱。

第二、上帝比我們想像的更真實。

這兩件事的交會，就是復興的開始。因為每一次的患難，都是一個重新站在恩典中的機會；每一次的破碎，都是一個讓聖靈重新澆灌愛的空間。對個人是如此；對家庭是如此；對教會更是如此。

親愛的弟兄姊妹，羅馬書五章讓我們看到，我們信仰是一條越走越真實、越走越自由、越走越堅定的道路。真正的基督徒不是沒有痛苦，而是痛苦不能奪走他的盼望；真正的教會不是沒有挑戰，而是挑戰不能奪走她的恩典。

願我們一起成為這樣的群體，一個經歷和好、活在恩典、在患難中仍然堅持盼望的群體，一個能讓世界看見上帝真實同在的教會。